

中国的儒家经典，说来论去，离不开一个度。可见，要掌握好这个度，不容易。好比飞机上了跑道，必须不偏不倚，否则，后果不堪设想。喝酒也一样。

一般说来，出问题的，多半是那些酒桌上硬充英雄、死要面子的角色。你想，明明四两的底子，硬要灌下去一斤，能不当场出丑吗？中国人的词汇极其丰富，形容酒醉的就不少：酩酊大醉、醉眼朦胧、玉山崩颓、东倒西歪……我以为最生动的是“烂醉如泥”。我们平常说，“烂泥巴扶不上墙”，一个喝成一滩烂泥的人，你是很难扶他上床的。

今之饮者诸公好谈“酒文化”，举的第一个例子自然是李白。李白是提倡喝酒的，他还写过一首悼亡诗：“纪叟黄泉里，还应酿酒春。夜台无李白，沽酒与何人？”挺伤心的，怀念宣城一位酿酒师傅。杜甫也是好酒的，“白日放歌须纵酒，青春作伴好还乡”。不独李、杜，凡有点名气的诗人，谁又能够离了此物？苏东坡“明月几时有？把酒问青天”可谓豪放，陶渊明“但恨在世时，饮酒不得足”可谓悒悒，王子羽“醉卧沙场君莫笑，古来征战几人回”可谓悲怆，白居易“更待菊黄家酿熟，与君一醉一陶然”可谓开心，王摩诘

“劝君更进一杯酒，西出阳关无故人”可谓缱绻，陆放翁“方我吸酒时，江山入胸中”可谓宏达……倘若没有酒，问题就严重了。“无花无酒过清明，兴味萧然似野僧”，这种抱怨，比天地变容、山川失色更有震撼力。

其实，李白还算不了顶尖人物，魏晋名士刘伶，那就让人叫

## 喝酒的度

彭匈

绝。公开标榜“唯酒是务，焉知其余”，平日驾鹿车出游，只带一壶酒，命人扛锹随其后，吩咐道：“死便埋我！”一辈子就留下一篇《酒德颂》，寥寥三百字，将一个藐俗世、傲权贵的狂士形象写得呼之欲出。有人说，那位豪饮之后，“静听不闻雷霆之声，熟视不睹泰山之形”的“大人先生”就是他自己。我看差不多。

不过，李白固然常有“醉卧长安”的时候，但至少在写诗的时候，他没有醉。极简单的道理，我们只要看看我们身边那些烂醉如泥的家伙就知道了：口角流涎，目光呆滞，头痛欲裂，人事不知。倘若太白先生进入这种境界，他还能握得住笔吗？那年我到西安，贾平凹请我到宾馆吃饭，点了一种“稠酒”，这酒呈淡乳色，极是甘甜醇厚，我这个二两白酒底子的人，喝了一斤多，微醉而已。平凹说，据

专家考证，李白当年喝的，就是这种“稠酒”。

果如是，则可以想象，李白先生傍着那一斗低度稠酒，一边浅斟慢酌，一边构思佳句，那正好是“留一半清醒留一半醉”的境地，斗酒诗百篇，是完全用不着大惊小怪的。

当然，烂醉如泥的后果，也未必个个都糟，近来就听说了两个极端例子，其一，有一个胖子，大醉之后，赤膊而卧，次日醒来，身边蚊虫死了一地，经化验，皆酒精中毒而亡，比电蚊香还管用。其二，有个农民醉倒在鱼塘边，呕吐一地，醒来捡了“醉蟹”两麻袋，卖得好几千元。饮者诸公也不妨试试，不过先得有个思想准备，万一那爬上来的是蛇，而是毒蛇，怎么办？

我也不是在这里鼓吹禁酒，这没必要也不可能。历史上晓得酒厉害的也不乏其人，齐相管仲就是一个。齐桓公敬他酒，他倒掉一半，公不悦，问其故，管仲说，酒多则言多，言多则语失，语失则招祸，“与其弃身，不如弃酒”。唐代的韩愈说得更是沉痛：“破除万事无过酒”“断送一生唯有酒”。曾经感叹过“何以解忧，惟有杜康”的曹孟德，也曾于饥荒年月上表禁酒，说“酒可亡国”。孔融先生同他捣乱，说夏商亦以妇人失天下，何不禁婚姻？酒终于没有禁成。

善于猜拳划码的广东人近年来已不再劝酒了，这是告别愚昧、走向文明的表现，值得鼓励。

1981年深秋，我来到皖南山区当兵，我们10个女兵住的地方，是一个弹药仓库，空空荡荡，地上铺着一些木板，上面又垫了棕垫——我们展开自己的被褥和床单，就在上面睡觉了。

入夜，山区很冷，风飕飕地，望着小小的气窗口，却是看见山里的夜色，干干净净。遥想远方的爸爸妈妈，遥想那些在我那个年龄能够想起的人，寥寥，却是敏感的，脆弱的。我爬起来，拿起笔和纸，在被窝里打着手电筒，让我一起当兵的杭州老乡高青给我作掩护——我要写下这些，我的感觉，我的心情，我所看见的点点滴滴。

很多年了，当我后来转业离开部队，我依旧保持随手记下生活细节的习惯，现在想想，大概都是新兵连那第一夜的头开得好吧？让我时时对生活怀抱激动，让我常常对世间拥有热情……

我刚刚当兵的时候，是在部队的一个医院，主要的工作是放电影和当广

播员……于是，每次听说要放电影了，老百姓们，从下午三时以后，就潮水般地（一点都不夸张）涌向医院的操场，我跟电影组的人在操场上架机器，拉银幕，老百姓就已经像观众一样眼巴巴地看着你，银幕的正面反而都坐满了人……

好了，入夜了，人群黑压压的，好热闹，不时有老乡们在我们面前来来往往，有的塞给你两颗花生糖，还有，拉你的手放下一把瓜子……当一束光芒落在银幕上，全场鸦雀无声！

我的目光就这样落在前方的银幕上，不知道是命运的安排，还是冥冥之中的心愿，多年后，我写作的第一部电影《青春作证》也是在部队里放映，放电影的人，成了写电影的人，我知道，是部队，在指引着我前进的方向。

那个时候，我还在医院当广播员，中午要放音乐。我跟领导说，我去写医院的一些好人好事吧，这样我可以在广播里念，我们也不要天天放大家都听惯了的音乐和歌曲了。孙臣增政委很赞成，他说那你就试试看吧，不过播什么要给我们看看。

于是，我就来到病房啊，科室啊，去问医生护士一些事情（现在应该叫采访了），那个时候，我的想法非常单纯和简单，就是把平凡的医生护士们的可爱事情，写出来，再广播给大家听，多好！大家一边在食堂吃饭，一边可以听见周围人的好事儿，一定是很愉快的。后来，我写了一个叫小蒋护士的事情，病人们都夸她是最好的护士。我在广播

里念，然后又投稿给《人民前线报》，再后来，小蒋评上了许多的“先进”……

这似乎又有预知未来的意思，我没有想到，当我跟广播打交道的时候，我的未来也会跟广播和电视结下很深的缘分，我开始写电视剧，现在在上海，又参与电视节目《心灵花园》《社会方圆》和广播电视节目《相伴到黎明》……今天的我，无论在镜头面前还是在话筒面前，已经没有了青涩和含羞，但是，我知道，我最初的开始，还是在部队里，那个小小的广播室，我一个人，面对简易的小话筒时，那最初的真诚和最初的爱。

今年是建军80周年，我常常会很自豪地跟人说，我可是当了14年的兵啊！

14年，足以让一个生命变成少年；而这部队的14年，对我的意义，是让我从一个懵懂的少年，变成一个有坚强的意志和信念的人……无论何时何地，我都难忘那当兵的岁月！

## 今宵灯谜

管同钦  
上门推销  
(广式点心)

昨日谜面：想有个家(四字招生名词)

谜底：第一志愿  
(注：第一，别解为“门第有一个”，与“有个家”相扣；志愿，与“想”相扣)

虽然早拿了驾照，但一直没敢想有车。终于有个熟人，说他有辆车转让，我就接了下来。

汽车是家的延续，也是我接送老婆儿子上班上学的工具。可停车却是个难题，咱们小区建得早，开发商没有先见之明，料不到如今有车的家庭越来越多，当初只建了十几个停车位。咱家门口，绿地早改停车场了，还是不够，而没车的和有车的矛盾则一直不断。有一回我实在没地方停，就停在了线外，没想到第二天一看，爱车不知被哪小子给划了！气得我吃不下饭。此一气也。

有汽车上班当然风光，同事们都围着我转。可我慢慢看出来了，他们是看上了我的车，指望我下班捎他们一程。于是我下班总是满载而归，送完他们再接老婆儿子回家，老婆说：“怎么有车你反而跑得慢了。”老婆哪知我的“公家车”之苦，不送同事吧，他们就说我家有车有架子，变了心。这哪跟哪啊！此二气也。

还有更气人的，我这二手车老坏，一出毛病我就被宰。上回车子漏油，修理工说是助力泵坏了。幸好一懂车的邻居告诉我，不过是助力泵的卡子松了，拧拧就好，才省去了我近千元！此三气也。

后来，我受不了了，把车转给了别人，免去了“气”车之苦。也许，不久后我还会拥有一辆汽车，前提是能解决以上的问题。

## 此舒同与彼叔同

介子平

正如伟大的诗人、词客、赋文家等等也都是业余者一样。书法作为一种平常的书写工具，其不经意间流露着书写的学识、性情、修养，正所谓“字如其人”。

舒同的书法也始终是其军事、政务之外的“余事”，所以从没有煞有介事地撰写过任何书法文论之类的文章，有素昧平生者慕名索字，随便写两幅送之，生平作品两万余件，竟无一留在身边……舒体人称“楷行草篆各取一分，颜柳各取一分，何绍基取半分”，是为“七分半书”，自成一体。书法家的舒同于1998年5月27日去

七夕会  
时尚感觉

如今，争做素食的时代已悄然兴起。过去的素食者主要是害怕得慢性疾病的中老年人，而现在素食队伍已扩展到各个年龄段，尤其是年轻的白领女性。

这些吃素的人们，日常生活中是很少接近肉食的。为了迎合这些素食人们的需要，一些大都市中的宾馆饭店也时兴许多咖啡素食来。栗子素鸡煲、猴头菇夹饼、珍馐芷玉壶、三鲜烧卖、枣泥酥饼等一系列名目繁多的素食也应运而生。在这

些素食当中，最有味道的要数

借助现代科技，将自己的书法以字体的形式输入电脑，供排版印刷之用者，舒同是一个。虽说电脑的舒体与实际的舒体相比，已大失神韵，但大要尚可辨。正因有了这股传播，舒体终于走出高雅殿堂，得以在民间广泛流行。世，成就了其功德圆满的古往一生。

今来，真正有建树的书法艺术家，无一例外都是业余的，正如伟大的诗人、词客、赋文家等等也都是业余者一样。书法作为一种平常的书写工具，其不经意间流露着书写的学识、性情、修养，正所谓“字如其人”。

舒同的书法也始终是其军事、政务之外的“余事”，所以从没有煞有介事地撰写过任何书法文论之类的文章，有素昧平生者慕名索字，随便写两幅送之，生平作品两万余件，竟无一留在身边……舒体人称“楷行草篆各取一分，颜柳各取一分，何绍基取半分”，是为“七分半书”，自成一体。书法家的舒同于1998年5月27日去

要排印别的书籍，这些非佛学著作，有与佛门相背，如以之排小说之类，那就更不恰当了。所以我想这套铜模字写出来，对佛家反而不利。”这就是法师反悔的理由。

弘一法师的字虽说没有因铸模而更广泛地流传，以致成为一大遗憾，但作为中国近代文化的一位开山之祖，他在多方面、多层次都产生过影响，而其莲花般的性情，更是树起了一座人格的丰碑。

如今，争做素食的时代已悄然兴起。过去的素食者主要是害怕得慢性疾病的中老年人，而现在素食队伍已扩展到各个年龄段，尤其是年轻的白领女性。

这些吃素的人们，日常生活中是很少接近肉食的。为了迎合这些素食人们的需要，一些大都市中的宾馆饭店也时兴许多咖啡素食来。栗子素鸡煲、猴头菇夹饼、珍馐芷玉壶、三鲜烧卖、枣泥酥饼等一系列名目繁多的素食也应运而生。在这

些素食当中，最有味道的要数

“玫瑰琥珀西柚”。这种素食，光听名字就会让人眼睛为之一亮。玫瑰是传情之物，琥珀是倾情之珍，西柚偏偏又是煽情之果，三情交融，颇有点邂逅艳遇的味道。这种素食是西柚榨的汁，加上玫瑰露与咖喱粉的冷冻物。细品，里面不仅有玫瑰的香甜，还有咖啡淡淡的苦味。吃过之后，舌尖萦绕着的那缕若有若无的甜味儿，实在让那些素食者禁不住馋涎欲滴。

素食人们不仅在吃食方面崇尚素食，而且在休闲方式上也随之素了起来。法国19世纪中期，巴黎有群人，他们平日上班做事，星期天上街画画，他们称

自己是素人画家。现在，都市里的素人们也在有意和无意之间纷纷效仿起这些素人画家来。他们在节假日，要么从城里返回乡村，做几天素人农夫；要么

到棋馆两军对垒，做个素人棋手；要么驾车到野外狂驰，做个素人赛车手……随着素食时尚的兴起，伴之而来的休闲方式，也越来越像春天的繁华，缤纷艳丽起来。但就素人们个体而言，他们所选的休闲方式大多

没有多少稳定性，这也正是素人们素的地方，也为他们休闲方式具有好看的远景埋下了伏笔。可以肯定地说，随着素食人们休闲时尚的素化，人们的生活方式也一定会像春天的花园一样，既色彩缤纷，又鲜艳无比。

争做素食的时尚之所以能

盛行，主要还是健康方面的原因，这是因为，一旦我们的日常生活中减少了肉食，就必然会增加植物性食品的数量，从而增加膳食纤维、类黄酮、类胡萝卜素以及其他植物化学物。这不仅对预防血糖、血脂的升高有益，而且也有利于提高机体的抗氧化能力。另外，从微生态菌群来说，植物性食品可以提供更多的低聚糖、糖醇、不可消化和慢消化的碳水化合物，有助于促进肠道内双歧杆菌和其他乳酸菌的繁殖，帮助预防人体的衰老，并促进营养物质的吸收。

无论是饮食方面吃素，还是休闲方式的素化，我们都不能将这一时尚片面化，使其走向极端。饮食方面，我们不能为素而素，以至于使体内营养失调，影响健康；休闲方面，我们不能只顾做素人画家、素人农夫、素人棋手……全身心地沉湎于素的当中去，而忘了自己真正的职业，最后，反而成了素的牺牲品。

争做素食的时尚之所以能

盛行，主要还是健康方面的原

因，这是因为，一旦我们的日常生活中减少了肉食，就必然会增加植物性食品的数量，从而增加膳食纤维、类黄酮、类胡萝卜素以及其他植物化学物。这不仅对预防血糖、血脂的升高有益，而且也有利于提高机体的抗氧化能力。另外，从微生态菌群来说，植物性食品可以提供更多的低聚糖、糖醇、不可消化和慢消化的碳水化合物，有助于促进肠道内双歧杆菌和其他乳酸菌的繁殖，帮助预防人体的衰老，并促进营养物质的吸收。

无论是饮食方面吃素，还是

休闲方式的素化，我们都不能将这一时尚片面化，使其走向极端。饮食方面，我们不能为素而素，以至于使体内营养失调，影响健康；休闲方面，我们不能只顾做素人画家、素人农夫、素人棋手……全身心地沉湎于素的当中去，而忘了自己真正的职业，最后，反而成了素的牺牲品。

## 做个素人

李星涛

到棋馆两军对垒，做个素人棋手；要么驾车到野外狂驰，做个素人赛车手……随着素食时尚的兴起，伴之而来的休闲方式，也越来越像春天的繁华，缤纷艳丽起来。但就素人们个体而言，他们所选的休闲方式大多

没有多少稳定性，这也正是素人们素的地方，也为他们休闲方式具有好看的远景埋下了伏笔。可以肯定地说，随着素食人们休闲时尚的素化，人们的生活方式也一定会像春天的花园一样，既色彩缤纷，又鲜艳无比。

争做素食的时尚之所以能

盛行，主要还是健康方面的原

因，这是因为，一旦我们的日常生活中减少了肉食，就必然会增加植物性食品的数量，从而增加膳食纤维、类黄酮、类胡萝卜素以及其他植物化学物。这不仅对预防血糖、血脂的升高有益，而且也有利于提高机体的抗氧化能力。另外，从微生态菌群来说，植物性食品可以提供更多的低聚糖、糖醇、不可消化和慢消化的碳水化合物，有助于促进肠道内双歧杆菌和其他乳酸菌的繁殖，帮助预防人体的衰老，并促进营养物质的吸收。

无论是饮食方面吃素，还是

休闲方式的素化，我们都不能将这一时尚片面化，使其走向极端。饮食方面，我们不能为素而素，以至于使体内营养失调，影响健康；休闲方面，我们不能只顾做素人画家、素人农夫、素人棋手……全身心地沉湎于素的当中去，而忘了自己真正的职业，最后，反而成了素的牺牲品。

争做素食的时尚之所以能

盛行，主要还是健康方面的原

因，这是因为，一旦我们的日常生活中减少了肉食，就必然会增加植物性食品的数量，从而增加膳食纤维、类黄酮、类胡萝卜素以及其他植物化学物。这不仅对预防血糖、血脂的升高有益，而且也有利于提高机体的抗氧化能力。另外，从微生态菌群来说，植物性食品可以提供更多的低聚糖、糖醇、不可消化和慢消化的碳水化合物，有助于促进肠道内双歧杆菌和其他乳酸菌的繁殖，帮助预防人体的衰老，并促进营养物质的吸收。

无论是饮食方面吃素，还是

休闲方式的素化，我们都不能将这一时尚片面化，使其走向极端。饮食方面，我们不能为素而素，以至于使体内营养失调，影响健康；休闲方面，我们不能只顾做素人画家、素人农